



ПРЕС КЛИПИНГ

5. мај 2015.



НАСЛОВИ

Dr Zoran Stojiljković: Protesti pored roštilja (str. 2)

Hvale budžet kude reforme (str. 2)

Tabaković: Nije bilo reči o povećanju plata i penzija (str. 4)

Žele svoj posao a ne otpremnine (str. 5)

Radnici „Želvoza“ traže povezivanje staža i zaostale plate (str. 6)

Узбуњивачима обећана боља заштита (стр. 7)

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/drustvo/aktuelno.290.html:546397-Dr-Zoran-Stojiljkovic-Protesti-pored-rostilja>

Dr Zoran Stojiljković: Protesti pored roštilja

Radnici više ne prepoznaju nikakav politički kišobran ili nekakvu institucionalnu snagu koja bi mogla da zastupa i štiti njihove interese, pa ih i to demotiviše

Svi razlozi za prvomajske radničke proteste postoje, ali oni ipak izostaju. Nezadovoljstvo je veliko, ali je ono difuzno, razvodnjeno, neartikulirano i ne može da pokrene na bilo kakvu akciju. Građani su u Srbiji previše razočarani protestima koji u ranijim godinama nisu dali nikakav rezultat, a oni su u njima potrošili ogromnu energiju. Potrošili su i nadu.

Dalje, radnici više ne prepoznaju nikakav politički kišobran ili nekakvu institucionalnu snagu koja bi mogla da zastupa i štiti njihove interese, pa ih i to demotiviše. Ne osećaju partnera ni u vlasti ni u opoziciji, i strahuju da ulaze u pakt sa političarima bilo kojih boja jer bi da izbegnu zloupotrebu i ulazak u politički mulj.

Takođe, u Srbiji ne postoji nekakav civilni ili društveni pokret koji bi na neki način objedinio sve nezadovoljnike i koji bi efektivno i bez politikantskih razloga zastupao njihove interese.

I mediji su, sa svoje strane, zainteresovani za sindikalna prava isključivo kada postoje "aferaški elementi" ili kada ismevaju radnike jer za 1. maj spremaju roštilj umesto da se bore za svoja prava.

U suštini, smatram da protesti, čak i u slučaju bolje organizacije, ne bi u ovom trenutku doneli rezultate. Država i Vlada opredeljeni su za reforme pod diktatom MMF i mi tu ne možemo mnogo da promenimo.

Podsetiću da je u Srbiji najveći strah od gubitka posla, a veliki broj nezaposlenih samo čeka na neko upražnjeno radno mesto.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/ekonomija/aktuelno.239.html:546357-Hvale-budzet-kude-reforme>

<http://www.politika.rs/rubrike/Ekonomija/Poceli-zvanicni-razgovori-Misije-MMF-s-delegacijom-Srbije.sr.html>

Hvale budžet kude reforme

AUTORI: M. L. J. - D. I. K.

Počela prva kontrola aranžmana sa MMF. Škripi kod privatizacije 500 firmi

STRUKTURNE reforme biće najveći potencijalni "kiks" Vlade Srbije u razgovorima sa MMF, koji su u ponedeljak zvanično počeli. Međunarodni monetarni fond već je prvog dana pokazao da je zadovoljan smanjenjem javne potrošnje i konsolidacijom finansijskog sektora. Dobra vest je svakako budžetski deficit upola manji od plana, koji je za tri meseca na nivou od 21 milijardu dinara. Ipak, moglo bi da "zapne" kod

delova dogovora koje Srbija nije ispunila, a to su privatizacija 500 preduzeća, pitanje hemijskog kompleksa i restrukturiranje javnih firmi.

Prema aranžmanu koji je Srbija potpisala sa Fondom u februaru ove godine, a čiji su prvi rezultati ovih dana "pod lupom", iz Međunarodnog monetarnog fonda stižu nam pohvale za smanjenje javne potrošnje.

- Smanjenje plata i penzija je dovelo do deficita i ušteta koji MMF nije očekivao - kaže ekonomista Ljubodrag Savić. - Takođe, jako su zadovoljni situacijom u Železari Smederevo jer država više ne odvaja novac za čeličanu, kao ni za preduzeća u restrukturiranju. Ono gde će MMF imati primedbe jeste rešavanje sudbine 500 preduzeća, i tu će biti gusto, jer nismo mnogo šta uradili. Takođe, dogovorili smo se i o otpuštanju pet odsto zaposlenih u javnom sektoru, to će biti neophodno.

Rokovi nam ne idu naruku kada je u pitanju energetika. Vlada je do 1. aprila trebalo da reši pitanje MSK, a prošao je i dogovoreni rok za Petrohemiju. Već dva meseca se kasni u usvajanju plana finansijskog restrukturiranja EPS. Prema rečima ministra finansija Dušana Vujovića, prvi sastanak sa misijom MMF u zgradi Narodne banke Srbije, bio je samo - uvodni.

- Prešli smo osnovne stvari, konstatovali da su sve strukturne i makro mere u procesu ostvarenja, što je u skladu sa planom. Utvrdili smo i ceo spisak stvari o kojima ćemo razgovarati ove nedelje - istakao je Vujović.

Glavne teme prve revizije trogodišnjeg aranžmana su stanje u javnim finansijama Srbije, restrukturiranje javnih preduzeća, smanjenje broja zaposlenih u javnom sektoru i privatizacija.

Ministar privrede Željko Sertić izjavio je posle sastanka da rokovi za privatizaciju nisu utvrđeni ni sporazumom sa MMF, niti je zakonom utvrđeno da privatizacija svih preduzeća mora da se okonča do Nove godine.

- Imamo samo jasne elemente da ne smemo tim preduzećima više da dodeljujemo državnu pomoć - istakao je ministar privrede.

KILOVATI OD JULA SKUPLJI OSAM Odsto

STRUJA će, najverovatnije, poskupeti sedam ili osam odsto i to od 1. jula. Pregovarači se nisu dotakli ove teme, koja verovatno najviše interesuje potrošače u Srbiji. Naša strana će sačekati da se završe pregovori sa MMF do 12. maja, a nakon toga će EPS poslati Agenciji za energetiku zvaničan zahtev za korekciju cene kilovata. Kada je u pitanju akcizna politika, Srbija će najverovatnije uvesti akcizu za struju, ali se ona neće naplaćivati, barem u 2015. godini. Ipak, ukoliko državi bude potrebno para, moći će da iskoristi ovaj namet za punjenje budžeta.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/ekonomija/aktuelno.239.html:546522-Tabakovic-Nije-bilo-reci-o-povecanju-plata-i-penzija>

<http://www.blic.rs/Vesti/Ekonomija/556054/Tabakovic-Prerano-je-za-razgovore-o-povecanju-plata-i-penzija>

<http://www.politika.rs/rubrike/Ekonomija/Tabakovic-Prerano-je-za-razgovore-o-povecanju-plata-i-penzija.sr.html>

SASTANAK SA MMF-OM

Tabaković: Nije bilo reči o povećanju plata i penzija

IZVOR: FoNet

Tokom današnjeg sastanka sa predstavnicima Međunarodnog monetarnog fonda (MMF) nije bilo reči o povećanju plata i penzija

BEOGRAD - Tokom današnjeg sastanka sa predstavnicima Međunarodnog monetarnog fonda (MMF) nije bilo reči o povećanju plata i penzija, jer je za takve razgovore prerano, izjavila je danas guvernerka Narodne banke Srbije (NBS) Jorgovanka Tabaković, koja očekuje pozitivnu ocenu prve revizije aranžmana.

Tabaković je u emisiji Oko na RTS rekla da će povećanje plata i penzija doći kao logična posledica dobrih rezultata, koji su vidljivi već sada.

Nije cilj da se do 2017. godine ne povećavaju plate, nego da se postigne održivo punjenje budžeta i da trošimo onoliko koliko zarađujemo, rekla je Tabaković.

Tabaković je istakla da se nije razgovaralo ni o poskupljenju struje.

Ona je podsetila da je ciljana inflacija u ovoj godini između 2,5 do 5,5 odsto, što će, kako veruje, biti ostvareno, a u martu je inflacija iznosila 1,9 odsto.

Vodimo predvidivu ekonomsku politiku, imamo usidrena očekivanja, a to je i dokaz poverenja u mere koje sprovodimo, rekla je ona.

Tabaković je rekla da je NBS smanjila referentnu kamatnu stopu na sedam odsto i da očekuje da će, uz mere fiskalne konsolidacije Vlade, biti prostora za njeno dodatno snižavanje.

Prema njenim rečima, očekuje se da će do juna, u saradnji sa ministarstvima finansija, privrede i pravde, biti doneta strategija smanjenja rizičnih kredita.

Kod stanovništva je 11 odsto takvih kredita, a kod privrede iznad 22 odsto, rekla je Tabaković.

Tabaković je najavila da će do kraja septembra biti uvedeni novi dijagnostički testovi banaka, a proveriće se i kvalitet kolateralu, da bi se sprečilo da se loše odluke banaka prenose na kamatne stope.

Za NBS su sve poslovne banke jednako važne. Neću raditi svoj posao da se nekome dopadnem, već da sačuvam ugled NBS i bankarske industrije, i da to rezultira boljim životnim standardom, rekla je Tabaković.

Kada je reč o stabilnosti dinara, Tabaković je rekla da ne očekuje ništa nepredviđeno, a čak i da dođe do neke nepovoljne situacije iz međunarodnog okruženja, spremno će se reagovati.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/ekonomija/aktuelno.239.html:546389-Zele-svoj-posao-a-ne-otpremnine>

Žele svoj posao a ne otpremnine

AUTOR: Z. R.

Nade zaposlenih u preduzeću "Društvo za održavanje zgrada" koje radi za "Železnice". Za socijalni program 315 prijavljenih

DRUŠTVO za održavanje zgrada jedna je od retkih firmi na spisku 188 preduzeća za stečaj, koje se nadaju da će iz ovog postupka, ipak, izaći kao "pobednici" i da će "preživeti". Direktor Miloš Savić, tvrdi da je ova firma na najbolji način iskoristila socijalni program i da je drastično smanjila broj zaposlenih. Smatra i da će u budućnosti, kroz Unapred pripremljen plan reorganizacije, uspeti da prevaziđu probleme i da će nastaviti uspešno da posluju.

Optimizam direktora dele i radnici, pa se od 563 zaposlenih za socijalni program, prijavilo svega 315 ljudi. Ostalih 248 nadaju se da će za njih i u budućnosti biti posla i odbijaju da bace metle i odu iz firme.

- Kada višak radnika napusti preduzeće, ostaće nas taman toliko da, pružajući i dalje usluge "Železnicama Srbije", možemo da poslujemo u plusu - smatra Savić. - Čim isplatimo radnike koji su se odlučili da uzmu otpremnine, pokrenućemo stečaj i početi sa sprovođenjem UPPR-a. Biće isplaćena potraživanja prema radnicima i dobavljačima, a ukoliko nam država otpiše bar kamatu za dug prema Poreskoj upravi, moći ćemo postepeno da stanemo na noge. Tako ćemo pokušati da "oživimo" firmu, jer bi bilo nelogično da se ona ugasi.

Direktor kaže da preduzeće sada ima dovoljan broj radnika i realnu šansu da opstane.

- Infrastruktura "Železnica", koju održavamo je specifična i naši ljudi su raspoređeni po objektima celim njenim tokom - objašnjava direktor. - I u najmanjim gradovima imamo žene koje su angažovane da čiste prostorije na železničkim stanicama, tako da nijednoj firmi koja se bavi sličnim poslom ne bi bilo baš jednostavno da nas zameni. Osim nas, po sličnom scenariju će pokušati da se spasu i "Ful protekt", "Želturist" i "Nega kola".

I iz Ministarstva privrede su ranije stizale poruke da stečaj ne znači nužno kraj za preduzeće. Ovaj postupak može biti način, da firma, kroz dobru primenu unapred pripremljenog plana reorganizacije, i proaktivan pristup svih iz ovog procesa, ponovo stane na noge i bude prodata iz stečaja.

NEMA PREDOMIŠLJANJA

ROK za predaju planova za rešavanje viška zaposlenih u preduzećima koja su predviđena za stečaj ističe ovih dana, a do sada je spiskove dostavilo 66 firmi. Od 4.999 radnika, za otpremnine se opredelilo tek 2.574 ljudi. Još nekoliko preduzeća je u postupku provere dokumentacije. U Ministarstvu privrede kažu da firme kojima su odobreni planovi, ne mogu dopunjavati spiskove i da su oni konačni. To znači da radnici koji nisu uzeli otpremnine, više na njih nemaju pravo.



<http://www.blic.rs/Vesti/Srbija/555975/Radnici-Zelvoza-traze-povezivanje-staza-i-zaostale-plate>

Radnici „Želvoza“ traže povezivanje staža i zaostale plate

AUTOR: M. Đorđević

Nekadašnji i sadašnji radnici smederevskog „Želvoza“ okupili su se danas zbog zajedničke muke: nepovezanog staža od 2011. godine i neisplaćenih zarada.

Poslednju platu primili su u avgustu za mart ili april prošle godine, više se i ne sećaju. Od tada im je u par navrata isplaćivano nešto „što se zove pomoć, po neku hiljadu dinara, tek da ne crknemo“, kažu.

- I oni koji su ostali i oni koji su napustili firmu u istom su položaju. Pri tom, ljudi koji imaju uslova i hteli bi da idu u penziju - ne mogu. Nije im uplaćivan staž poslednje tri-četiri godine. Sada treba oni sami da uplate po 300-400 hiljada dinara zaostalih doprinosa da bi mogli uopšte da razmišljaju o penziji. Odakle ljudima taj novac - pita Slavoljub Trifunović, nekadašnji sindikalac u „Želvozu“ koji je i sam otišao iz firme uz otpremninu prošle godine.

Bivši i sadašnji radnici „Želvoza“ dogovorili su se da se obrate Agenciji za privatizaciju i nadležnim ministarstvima jer i oni, s obzirom da im je preduzeće još zvanično u restrukturiranju, imaju status poverilaca. Ako već drugi staju u red da naplate svoje od njihove firme bar da se zna da su i oni stali u red.

Od nekadašnjih 1.500 zaposlenih, posle poništavanja neuspele privatizacije, pošto ih je kupio rumunski „Grampet“, pa preko više ciklusa odlazaka radnika uz otpremnine, sada ima još 350 radnika. Nedavno je italijanska kompanija „Ćimolai“ iznajmila najveću „Želvozovu“ halu i tada je objavljeno da će tu posao naći oko 400-500 ljudi.

Lokalna samouprava je prilikom potpisivanja ugovora o zakupu insistirala da prednost pri zapošljavanju u tim pogonima imaju radnici „Želvoza“.

Italijani se bave izradom specifičnih gabaritnih metalnih konstrukcija, tako da je otvoreno pitanje koliko radnika „Želvoza“ može da se uklopi u profil radne snage koja njima treba.

ПОЛИТИКА ONLINE

<http://www.politika.rs/rubrike/Hronika/Uzbunjivacima-obecana-bolja-zastita.sr.html>

Узбуњивачима обећана боља заштита

АУТОРКА: Мирослава Дерикоњић

Закон ће, осим запослених у државном, штитити и оне који раде у приватном сектору

Особе које буду пријављивале корупцију или сумњу на њу, убудуће неће добијати статус узбуњивача. Бар не званично, и не под тим именом. Како за „Политику“ каже Радомир Илић, државни секретар у Министарству правде, они који пријављују корупцију, злоупотребе и друге незаконите радње, од 5. јуна, када ће почети примена Закона о заштити узбуњивача, имаће много бољу заштиту него до сада.

– До сада системска заштита узбуњивача није постојала. У неколико закона, попут Закона о Агенцији за борбу против корупције, Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја... имали смо одредбе које су регулисале ову област. Међутим, заштита узбуњивача није била суштинска. Стваран је привид да се узбуњивач штити, а у ствари је та заштита била изузетно крхка. Додељивање статуса узбуњивача ономе ко пријави корупцију значило је исцртавање мете на његовом челу. Заштита која је пружана на основу Закона о Агенцији за борбу против корупције била је привидна, као када некога огрнете плаштом, а њиме га, у ствари, ни од чега не можете заштити. Утицај Агенције био је више моралне природе, него што је она, заиста, имала правни механизам да заштити узбуњивача. Ипак, мора се признати да је Агенција унела неке новине и направила искорак у овој области – објашњава Илић.

Усвајањем Закона о заштити узбуњивача многе ствари ће се, према речима државног секретара у Министарству правде, променити. Нова законска решења предвиђају, на пример, да лица која пријаве корупцију у вези са својим радним односом, без обзира на статус које имају у предузећу, не могу да буду шиканирана због тога. Уколико се то, ипак догоди, могу да се обрате суду, који има рок од осам дана да донесе привремену меру. После тога, улази се у поступак пред вишим судом који се спроводи по хитном поступку. Закон ће, што је такође новина, осим запослених у државном, штитити и оне који раде у приватном сектору, а односиће се и на оне који су повезани са узбуњивачима, који трпе штетне последице због тога, а нису узбуњивачи.

– Главна специфичност овог судског поступка је обрнути терет доказивања. Значи, неће узбуњивач морати да доказује да је добио отказ зато што је пријавио корупцију или њено постојање. Онај против кога је тужба поднета треба да доказује да нема корупције или да онај ко ју је пријавио није трпео никакво шиканирање. Тужба се подноси по месту пребивалишта онога ко је подноси. Сва правила

парничног поступка и његова специфичност у делу који се тиче радног права и поступка из радног односа прилагођена су узбуњивачу. Одлучили смо се на оваква законска решења анализирајући упоредно право. Уколико се, пак, покаже да суд не доноси на време привремену меру или не поступа хитно, спремни смо да мењамо шта буде требало – наводи државни секретар у Министарству правде.

Закон о заштити узбуњивача, према речима нашег саговорника, предвиђа три врсте начина узбуњивања: унутрашње, спољашње и узбуњивање јавности. Унутрашње узбуњивање предвиђа да се корупција пријављује унапред одређеној особи у радној организацији у којој је узбуњивач запослен и, према Илићевим речима, требало би да буде завршено интерном истрагом.

– Спољашње узбуњивање значило би да, уколико узбуњивач нема поверења у особу којој треба да пријави незаконите радње или у своје претпостављене, одлази у „контролни орган“, односно полицију, тужилаштво, пореску управу, неки инспекторат... Трећи канал је узбуњивање јавности. Народски речено, то би значило да узбуњивач нема поверења у надлежне, тужилаштво и због тога се обраћа медијима. Овај начин узбуњивања у закону је рестриктивније регулисан од претходна два. Водили смо рачуна о нашем менталитету. Циљ нам је био да узбуњивач покуша да пријави незаконите радње на прва два начина, па ако не успе, нека тада иде у медије. Оно чега сви потенцијални узбуњивачи морају да буду свесни јесте да их чека трновит пут. Нико не мази узбуњиваче – завршава Илић.

Примери из праксе

Статус узбуњивача од Агенције за борбу против корупције до сада је затражило 255 лица, а добило га је 104. Тренутно има 95 активних узбуњивача.

Лажни узбуњивач у „Путевима Србије”

Горан Милошевић, донедавно запослен у ЈП „Путеви Србије”, можда је најпознатији „узбуњивач”. У медијима се дуго тако представљао, иако је Агенција за борбу против корупције одбила да му додели статус јер наводне незаконите радње није пријављивао „у доброј вери”. Јавно је говорио да је он открио „друмску мафију”.

Према информацијама које су „Политици” достављене из „Путева Србије”, Милошевић је први пут добио отказ уговора о раду 2006. године јер је, радећи као инкасент, учинио тежу повреду радне обавезе, за коју је предвиђен отказ, а коју су открили контролори провером његовог рада. Дисциплински поступак против њега није вођен јер је радио на одређено време, па му је радни однос прекинут уз образложење да нема потребе за његовим даљим ангажовањем. Милошевић је 2008. године враћен на посао без ичије ургенције, после писмене молбе коју је поднео јер ново руководство није имало сазнања о правим разлозима његовог првог отказа.

Иако је у медијима говорио да је он открио „друмску мафију”, то није тачно. Како кажу у „Путевима Србије”, после прекида радног односа, Милошевић је указивао на одређене неправилности у тадашњем вршењу наплате путарине, али оне нису имале значај, нити утицај на рад надлежних државних органа, који су десет месеци пре његове „узбуне” почели да испитују рад „друмске мафије”.

Једини случај одузимања статуса

На захтев Милована Батака, ранијег помоћника повереника за родну равноправност Невене Петрушић, да му се додели статус узбуњивача јер је пријавио сумњу на корупцију у Повереништву, Агенција за

борбу против корупције најпре је одговорила позитивно, да би му тај статус накнадно, ипак, био одузет. Како нам је речено у Агенцији, утврђено је да у тренутку пружања заштите нису били испуњени услови за њено давање. Утврђено је, наиме, да Батак није у доброј вери пријавио корупцију, о чему је Агенција обавештена после пружања заштите. Због тога му је Агенција обуставила даље пружање заштите као узбуњивачу.

Дали јој отказ, па је вратили на посао

Агенција за борбу против корупције признала је у августу 2013. године Татјани Ђаконов статус узбуњивача. Обраћајући се Агенцији за борбу против корупције, Татјана Ђаконов је навела да постоји сумња да су др Мирко Шиповац, директор Завода за здравствену заштиту радника у Новом Саду, и његов помоћник, спроводили поступке јавних набавки супротно прописима који регулишу ову област. С тим у вези Агенција се обратила надлежном тужилаштву, али још није добила одговор.

Др Шиповац је 4. априла 2014. године дао решење о отказу уговора о раду Татјани Ђаконов, запосленој на пословима дипломираног правника. После тога Инспекција за рад, Јужнобачки управни округ, донела је решење којим се извршење решења о отказу Татјани Ђаконов одлаже до правоснажног окончања судског поступка који је покренут по њеној тужби ради поништаја поменутог решења пред Основним судом у Новом Саду.